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CAPITOLUL I 

CONSIDERAŢII GENERALE 

1.1. IMPORTANŢA ECONOMICĂ A PORUMBULUI 

1.1.1. Importanţa porumbului ca plantă de cultură 

Adaptabilitatea la condiţii variate de mediu ca şi capacitatea de a 
produce, în timp scurt, dintr-un bob care obişnuit cântăreşte 0,3 grame, o 
plantă de 2-3 metri, care la rândul ei formează 600-1100 seminţe, constituie 
însuşiri ce impun caracterizarea porumbului ca plantă fară seamăn în lumea 
vegetală şi una dintre marile realizări ale naturii şi omului. La nici o altă 
plantă omul nu a reuşit modificări de anvergura celor obţinute la porumb, 
ale cărui forme cultivate se cunosc de milenii ca plante distinct deosebite 
de strămoşii lor din flora spontană, iar hibrizii actuali se pot considera 
plante noi faţă de soiurile cultivate cu câteva decenii în urmă. 

Importanţa deosebită a porumbului se datorează nu numai 
potenţialului productiv mai ridicat ca al celorlalte cereale ci şi multiplelor 
utilizări ale boabelor şi anume: 

în alimentaţia omului, mai ales sub formă de taină din care de obţin 
diferite produse culinare, ca boabele din care se prepara "fulgi" şi floricele 
şi, mai rar, ca boabe nematurate, fierte sau coapte . Mai puţin de 15% din 
producţia actuală de porumb se foloseşte în hrana omului; 

în furajera animalelor se utilizează fie la fabricarea nutreţurilor 
combinate fie sub forma de boabe mature uruite ori boabe ajunse la 
coacerea în ceară transformate în "pastă" sau "fulgi" şi însilozate. 

Utilizarea porumbului ca nutreţ se datorează valorii nutritive ridicate 
( lkg boabele echivalează cu 1,17-1,30 unităţi nutritive şi conţine 70-80g 
proteină digestibilă). Din producţia de porumb circa 75-80% se foloseşte în 
hrana animalelor. Plantele de porumb ajunse la coacere în lapte-ceară, 
tocate integral (cu ştiuleţi) şi însilozate, constituie un valoros nutreţ 
suculent. Cocenii se folosesc ca furaj, dar şi tocaţi pentru formarea unui 
amestec pentru siloz cu melasă sau uree rezultând de asemenea un nutreţ 
valoros suculent. 
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în industrie, boabele de porumb au multe şi variate utilizări. Din 
100kg de boabe, de la care se separă embrionii, poate rezulta unul 
din produsele: 

- 77 kg faină; 
- 44 1 spirt; 
- 63 kg amidon; 
- 71 kg glucoza; 
- 1,8-2,7 1 ulei comestibil; 
- 3,6 kg şroturi de embrioni. 

Descoperirea unor însuşiri nebănuite ale amidonului a permis ca prin 
prelucrări speciale , să se realizeze din porumb noi produse şi anume: 

Materiale absorbante care înmagazinează pe unitatea de volum, în 
mai puţin de un minut, 1300 volume apă, cu perspectiva de utilizare în 
combaterea eroziunii solului şi formarea nisipurilor, a unor materiale 
plastice biodegradabile şi nepoluante; a dialdehidei de amidon, deosebit de 
rezistentă la umezeală, folosită în industria hârtiei precum şi a amidonului 
xantat cross linkat, insolubile în apă, care, încărcat cu ioni negativi, reţine 
ionii pozitivi de metale grele încât să se poată utiliza la depoluarea apelor 
reziduale (E.Butz). Aceste domenii noi de folosire vor mări producţia 
actuala din producţia mondială de porumb utilizată în scopuri industriale. 

In SUA porumbul rezervat consumului intern are următoarea 
utilizare: 89,6% nutreţ, 5,8% măcinat umed (fulgi), 3 % măcinat uscat, 6 1 
pentru alcool, 0,6% produse pentru micul dejun şi 0,4% material semincer 
(J. Martin si colab, 1976). 

Numeroase produse alimentare, furajere şi industriale, rezultate din 
porumb explică marea sa importanţă actuală şi de perspectivă. 

Porumbul s-a extins în culturi şi datorită unor particularităţi 
fitotehnice şi biologice deosebite. Astfel, porumbul rezistă bine la secetă şi 
la căldură; are puţine boli şi se poate cultiva pe terenuri foarte diferite şi în 
condiţii climatice diferite; suportă monocultura; fiind prăsitoare, lasă 
terenul curat de buruieni; constituie o foarte bună premergătoare pentru 
foarte multe plante chiar pentru grâul de toamnă; valorifică foarte bine 
îngrăşămintele organice şi minerale; reacţionează foarte puternic la irigaţie; 
poate fi semănat pentru nutreţ şi chiar pentru boabe ca o a doua cultură, 
după orz sau după alte plante cu recoltare timpurie; are coeficient de 
înmulţire foarte mare; prin însuşirea sa de plantă unisexuat-monoică 
permite obţinerea relativ uşoară a hibrizilor foarte productivi. 
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